

(下) 斯樂梅物人奇神

神奇人物梅樂斯（下）

費雲文（自由作家，著有戴笠新傳、民國人物新傳）

協助訓練特種警察

戴笠對中國的抗戰和戰後的社會治安維護，深謀遠慮，特別向梅樂斯提出一項由中美合作所協助訓練特種警察的計劃，戴笠說：

「軍統局所以在敵後地區能夠擁有巨大的武力，和優良的成績，完全得力於一批最好的工作幹部，他們就是戰前在杭州警官學校受過訓練的特種警察。而目前敵軍派遣的情報員和漢奸組織人員，遍於內陸各地，如不予以有效的查掲研究，則不但後方的安全受到威脅，而且也將失去很多可以偵訊出來的秘密情報。中國在維持治安偵查罪證方面，過去曾經一度是世界上最前進的國家，但現在停頓了下來，缺少新的科學知識與技術。」

在戰後，中國應當是世界上最進步的一等大國，更需要受過良好訓練的現代化警察人員。」

因此，梅樂斯認爲：協助戴將軍訓練一批特種警察，授以類似美國聯邦調查局學校

的教育，是一種非常合理的服務；而且也對情報的蒐集和保密安全有所助益。

可是，戴笠的這番苦心和梅樂斯的想法，卻不爲人所瞭解，尤其美國的若干官員，也有提出非議的，美國駐華大使館，甚至強烈的反對，以爲是替中國訓練「宮廷衛士」，干涉中國內政。

但梅樂斯基於「中美所」雙方互信互敬的合作友誼，以及「中美合作協定」的範圍，賦予他的職權，仍然極力支持此一訓練計劃。於民國卅二（一九四三）年五月開始籌劃。由美國聯邦警察局選調派在聯邦調查局工作的詹森中校（A.J.McClellan）率領助手密

現代化訓練，加上他經常特別提到：『要用最進步的方法來緝捕犯人，照料犯人』。足以證明他絕不是如別人所想像的，那樣濫用刑罰、嚴厲恐怖的人。他實在是一個愛國愛民，尊重民主法治的標準中國官員。」

同年十一月，詹森中校自美國率領各種技術專家卅一人，攜帶大批科技器材及警用圖書來華，戴笠特地選定楊家山附近爲新的現址，挑選蘭州、息烽、東峯等班的優秀學生，再在重慶、西安兩地招考有志青年，共五百廿五人，於次（卅三）年一月八日開訓，教授新的課程。

民國卅四年（一九四五）年三月三日，蔣委員長親臨檢閱。結業後，日軍已投降。

戴笠乃簽請蔣委員長將畢業學員分發南京、上海、北平、平津、漢口、青島、廣州各大都市警察局擔任刑事警察與保安警察的基層工作，以科技新知，加強各地警察幹部的素質與陣容，提高辦案的效率。

梅樂斯深受感動，他覺得：

「戴將軍如此熱切希望爲他的部屬予以

尼根少校（A.I.McClellan）等五人，攜帶一

深入敵後襲擊敵人

當日軍進攻桂林、柳州後，前鋒已滲入貴州獨山時；戴笠到了貴陽。梅樂斯駕車前去戴的住處，中途竟然又遇到刺客襲擊，子彈穿過車窗，把一名嚮導人員打死，他又逃過一劫。

在戴笠的住所，他見到剛由南寧來的陶一珊，戴笠派他擔任該地區的游擊隊副司令，負責指揮調度西南地區的「別動軍」各縱隊，「軍統局」的各種游擊、破壞單位，發揮力量，儘量襲擊敵軍，牽制敵軍。於是，梅樂斯、陶一珊、劉鎮芳、倪中尉四人一同向敵後出發。先到在鎮遠的「別動軍」第四縱隊部，再到湖南芷江的美軍「十四航空隊」的「第五戰鬥機隊」，使這兩個單位構成情報和行動的配合聯繫，加強打擊敵人。

與游擊隊一同作戰的「中美所」的美國海軍，化裝成平民，生活在一起，戰鬥在一起，令人難以分辨。

當梅樂斯他們四人到達桃花坪「第四縱隊第三分隊」部時，得到情報，日軍的冬季服裝和幾百匹馬，都停留在寶慶附近。於是，馬上通知「第五戰鬥機大隊」，出動戰機予以炸毀。

他們離開桃花坪，夜間向寶慶摸索前進，中途遭遇一隊日軍。他們事先埋伏在道路兩側，等到日軍通過，起來突擊，打死十幾個日軍。

當他們離開設在鎮遠的「中美訓練第二班」之前，就接到「中美所」的美國陸戰隊

劉易士中尉，從前方拍回來的電報，報告「別動軍」第二縱隊，人數雖然只有四縱隊一半，但戰力堅強，常常襲擾敵軍。

總計在桂柳會戰三個月期中，第二縱隊出擊五十二次，斃傷敵一千九百四十七人；

第四縱隊出擊一百次，斃傷敵軍三千五百人；已盡到牽制日軍的任務。而他們不斷破壞長沙到漢口的鐵路，日本人根本無法有效使用。並且還曾一度奪回株州，鹹獲大批補給品，擊斃日軍將官一人。

另外在廣東的第一縱隊，廣西的第三縱隊，不論是突擊、情報、破壞各種行動，都很積極，也有很好的成績。

河橋遇險衛士制服

雖說「中美合作」的工作，受到美國在華美軍總司令魏德邁（接替史迪威）的歧視，受到些限制，但梅樂斯和戴笠並不氣餒，仍然連袂到東南一帶，在抗戰的最後時期，協助國軍攻佔大陸沿海地區，還完成聯接海上補給線。

一九四五年五月，「中美所」接到情報，日皇下令山下奉文大將：「在最少代價下

福州後，追擊自福州向北逃竄，以及由浙東樂清、白象南下增援，在平陽會師的敵軍，一路緊追猛打，中途截擊，連克溫州、海門，一直追到桑州。

閩南方面，當年七月初，金門、廈門的日軍「德本先信」旅團主力約三千人，奉命撤往汕頭。「中美所」也配合國軍陸軍及青年團人員，在中美空軍的支援下，沿途追擊，擊斃日軍七百餘人，一直追到廣東高崗。

經過這兩次成功的大規模追擊行動，「中美所」工作人員不僅控制住廈門到汕頭的五百廿五浬沿海地區，而且也控制到五百里外杭州的沿海地區。

戴笠又接獲情報，日軍擬在撤退前殲滅上海。於是，他偕同梅樂斯自建陽前往浙江遂安，與上海潛來杜月笙（上海聞人）的部屬會商保衛上海不被毀壞的辦法。途中經過戴笠的家鄉保安，戴笠留他小住作客。並即再從淳安西橋步行，前往樂平視察「忠義救國軍」。日軍獲知此一消息，派遣兩千人部隊在後面緊追。戴笠和梅樂斯一面撤退，一面下令「忠義救國軍」趕來截擊日軍，斷其歸路。

戴笠他們穿山越嶺到了河橋，卻有四名日本刺客攜帶手榴彈和利刃，潛進到他們的臥室行刺，被衛士們制服。其中兩名是日本人，一名是韓國人；都是在青島附近的倉口暗殺學校受過訓練。另一名則是漢奸，加入過共黨的新四軍。

中外雜誌

第二天他們前往浙江行署的臨時所在地湯家灣，又有日軍二千多人襲擊，戴笠讓梅樂斯上山頭暫避，他自己則往來指揮「忠義」救國軍「作戰，經過兩天戰鬥，斃敵一百卅二名，傷敵一百五十名；日軍補給線被切斷，不得不倉忙撤退。

戰事剛結束，無線電通訊即傳出日本接受無條件投降的消息。中國戰區即將召開會議，討論若干地區與城市的接收問題。梅樂斯即拍電請派飛機，於八月十三日晨在建甌接他前往重慶。他以一天一夜走了五十英里到達淳安，再以一天一夜時間搭車到建甌，但飛機到第二天下午，才飛到機場。因此，他在八月十五日才趕到重慶，會議已經結束了。

發表談話揭開秘密

「中美合作所」在短短的三、四年之內，工作單位廣泛的分佈在幾乎相當於美國整個面積的龐大地區，北自戈壁沙漠邊緣的氣象站，南到南洋印度各地，完成（一）協助美軍制日軍，（二）策應美軍登陸，配合國軍反攻等任務。成果輝煌。但因為保密關係，戰時並未透露公開，而中共「不打日軍，專襲併地抗日軍的英勇行動」的記載。為了端正視聽，爲了不湮沒「中美所」的血汗成果，梅樂

斯於一九四五年八月廿二日，以美海軍少將湯家灣，又有日軍二千多人襲擊，戴笠讓梅樂斯上山頭暫避，他自己則往來指揮「忠義」救國軍「作戰，經過兩天戰鬥，斃敵一百卅二名，傷敵一百五十名；日軍補給線被切斷，不得不倉忙撤退。

「現在戰爭已結束，美海軍在華工作的公館招待美國駐華新聞記者，發表談話：

「本人自一九四二年五月來華，在蔣委員長領導下與戴雨農將軍合作，進行極爲順利；雙方合作精神良好。目前『中美所』有

美海軍和海軍陸戰隊人員約兩千三百人，所訓練的游擊部隊和工作人員約五萬人。此自戈壁沙漠南至海南島和南洋印度各地，均有所原設建陽，現已向滬杭推進中。另在全國各地設有廿二個訓練單位，每一個人單位均有美員參與工作。直接與華方協調聯繫。

「氣象方面：在中國各地設有氣象站，經常以無線電報告重慶，再由重慶以無線電

一日廣播四次與尼米茲總部，給予莫大的協助。如無『中美所』的氣象情報，美海軍在太平洋將無法活動。

「游擊武力方面：以『別動軍』和『忠救軍』爲主，由華方選派士兵分赴各訓練班

，由美海軍人員予以技術訓練，華方人員予

制，其戰術側重於對敵人交通倉儲的破壞、

伏擊和突擊敵人；並儘可能蒐集情報。截至

目前爲止，『中美所』所發出的每一枝槍枝和保衛，所以被俘和受傷的情事不多。我們

使敵人無法利用其鐵道和水道作有效的運輸。如此偉大的工作，而我們每月由印度所能內運的物資，僅一百五十噸。『中美所』的美艦隊總司令金氏元帥曾宣稱：『以所得的

一切工作，均賴此一百五十噸物資，所以全美海軍成就，在全世界各戰場上，無出其右者』，我們常以此自豪。

「情報工作方面：『中美所』的情報員遍滿全中國，所搜集的情報，有時極爲重要，傳遞也極爲迅速，同時也充份的加以分發運用。還有，『中美所』的海岸瞭望哨的工作成績，也不容忽視。例如本年初，在海南島的某一瞭望哨，發現敵人大小十一艘運輸船團，在中國海面航行，內有巡洋艦、驅逐艦和大小型運輸艦。當即以無線電報告重慶總部，迅即通知在重慶的潛水艦聯絡官易伯特中校，轉知其所指揮的潛水艦，告以日船團的方位，將其全部擊沉。另外，我們經常和第十四航空隊密切合作，供給情報，轟炸敵人，對截斷敵人海上運輸，也有很大貢獻。

在場記者聞聽動容，紛紛詢問美海軍人

員在作戰期間，有無實際潛入敵後被俘受傷者。梅樂斯加以答復：

「美海軍人員係與華方人員並肩作戰，

經常出入敵後地區。由於戴將軍一再命令部屬，儘可能維護美員的安全，多方加以掩護

在華的工作，事無巨細，均與華方推誠合作。如無戴將軍和「軍統局」的協助，我們實無法在華推動任何工作。」

同時，他也答復美國記者們有關外間誣衆戴笠的傳言，以現身說法的立場，替戴分辨澄清而公諸美國民衆之前，使他們明瞭真相。紐約美聯社的記者樊四維，根據梅樂斯的談話，於九月十三日撰成新聞稿，拍電回美。

代表聯軍凱旋上海

九月初，當戴笠從各方面加緊部署，積極策進後，東南局勢已經穩定。當時國軍到達上海的只有憲兵一連。長江內外因為戰事關係，中日雙方沉沒的船隻和佈放的水雷，尚未清除。美軍急需使用上海港口，以便接轉物資，和裝運國軍北上接收各大城市。無論美軍和我軍，都需要一位高級軍官蒞臨此一大城。處理緊急事務。因此，戴笠商請梅樂斯副主任先行進入上海。

梅樂斯於九月四日，到達上海，事先在四郊警戒的「中美所直屬支隊」與「忠救軍」，也同時進入市區。代表了中美聯軍的首先勝利凱旋。梅樂斯不但以美國海軍最高軍官的身分，自然成為當時在上海的美軍統帥，而且也以「中美所」副主任的身分，被擁戴為「中美所」各直屬支隊和「忠救軍」的最高指揮官。在「中美所」參謀長李崇詩和美軍上校貝樂利的協助下，積極開展工作。

首先，責成日軍合作，清除長江水道的水雷，確保航行安全；並且下令「中美所」在以修水為中心的行動單位，清除從鄂西的宜昌到上海全長八百哩的水道。

另外，為了美艦和運輸船能順利進入青島港灣，和大沽口、天津。也派美員克萊默少校前往各該地，責成日軍，釋放被囚禁的英國籍領航員，恢復正常港灣領航作業。

上海的公共設施，雖然由於戴笠事先妥密的安排，以及杜月笙等地方人士的共同維護，未被日軍激烈份子和共黨潛伏份子所破壞，但最重要的上海發電廠的發電能力，一直沒有恢復到戰前的水準，以致水電供應和下水道的暢通，問題重重。於是，他再派員責成日軍讓出佔用房舍，釋放電力廠的英商技術人員、經理人員；解決他們的生活，恢復工作，限期解決上述問題。

九月九日，中國戰區接受日軍投降的儀式，在南京舉行。但美軍方面，並未邀請梅樂斯參加觀禮。這對他來說，當然是不禮貌也最不公平的。但代表中國戰區最高統帥受降的何應欽將軍，並沒有疏忽這件事。特地邀請他以海軍顧問的身分，參加觀禮。

戰事已結束了，「中美合作所」機構，還有中美情報繼續合作的問題，美國的陸軍與海軍有不同意見。海軍基於事實需要，陸軍卻基於政治因素和人事好惡。梅樂斯夾在

中間，非常痛苦。

海軍希望以「中美合作所」的良好合作基礎，成立一個新的合作機構。並且指令梅樂斯繼續進行氣象服務。梅樂斯則堅決的主張新的機構，仍需與軍統局、戴笠將軍合作。他認為：

「當戴雨農將軍主持中國情報工作時，如果美國要想在中國取得交換情報之利，而竟不與他聯繫，簡直是不切實際的空談。」

陸軍，尤其魏德邁主張「中美合作所」立即結束。所提出的理由，竟然是：「我們合作的對方戴笠將軍，他所關心的是維持一黨專政」。也有人主張「戰後在華的情報組織，絕不可與戴某的組織發生任何關聯。」

這項分歧爭論，弄到美國聯合參謀首長會議上，結果：陸軍支持魏德邁，海軍和國務院支持梅樂斯。於是接到訓令「中美所」逐漸結束。這當然更引起魏德邁對他的不滿。

當時，梅樂斯非常忙碌，過份疲勞，在上海時已經依賴藥物支持他的精神體力。同時，更由於他對「中美所」今後繼續合作問題特別熱忱；他那「以俄共爲假想敵人，和戴將軍密切接觸，繼續精誠合作」的見解理想，在當時美國致力「促進國共和談」的前提下，和部份人士：「因爲戴笠堅決反共，而必需將他排除」的情勢之下，因此使他感到憂慮焦躁。曾經發抒他的感慨說：

「戴雨農和那些最密切的工作人員，是

我在中國所看到的最有事實表現的正當人。

但卻反而被人基於一種正當法庭所決不接受的偽證，施以廣泛的譴責，甚至被一些對事實真相不求甚解的人，要把他從政治上消滅！」

因此，當九月十九日美海軍金凱特上將到達上海時，梅樂斯就向他提出回國休假的要求。得到准許。因為美海軍已經安排他的新職為「美軍駐華海軍司令」，歸第七艦隊節制。

因為金凱特上將要去重慶晉謁蔣主席，所以梅樂斯與赫爾利大使先予九月廿一日同機飛赴重慶，預為安排晉謁時間與禮節事宜，當廿二日梅樂斯晉謁蔣主席返回「中美所」後，即因生病不得不被先送回美國休養。

他的部屬馬力斯事後寫信給梅樂斯夫人，形容他的病況說：

「他不斷的開會、討論、打勝仗，接待金凱特將軍，沒有睡眠。堅持應與戴笠將軍合作，憂慮共產黨徒的陰謀，使他身心無法承擔。」

中國政府對梅樂斯數年來從事中美合作的輝煌貢獻，非常感恩，特別贈頒大授雲麾勳章一座，派軍統局主任秘書毛人鳳和「中美所」的主任秘書潘其武，於梅樂斯飛離重慶之前，前往頒贈，並由毛人鳳朗誦頒勳詞。

戴笠親往機場送行，不勝依依；而從此遠隔重洋，天各一方，竟成永別。

精神志業永垂久遠

爭」(A different kind of war) 於一九六七年在美出版。

一九四七(民國卅六)年初，梅樂斯復出，接任美海軍「哥倫布號」巡洋艦艦長，重新來到中國。當戴笠於三月十七日因空難殉職後，戴笠的繼承人鄭介民與他商訂戴笠

的喪葬時期，希望他能屆時參加葬禮。經海軍柯克上將向華府請示。國務院復電不准。柯克只好特准他穿著便衣，以私人身分參加。民國四十八(一九五九)年三月十七日，戴笠殉職十三週年時，已經退休的梅樂斯中將，正患癌症，在其明知生命不久的絕望心情下，特地自美國趕來台北，參加一次紀念會，並且當眾作沉痛的致詞：

「我追隨戴將軍工作三年，學到了許多在美國學不到的本領，戴將軍生平只知有國、不知有家、只知有公、不知有私，只知有前進，不知有困難。戴將軍偉大的人格，將永遠活在『中美合作所』每個老同志與各位的心裡！」

會後，並且在「戴雨農圖書館」之前植樹紀念；當時他悼念故知，熱淚盈眶，悲痛不能自己。

一九六〇(民國五十)年他因癌症逝世，他的夫人將他生前蒐集的有關「中美合作所」的資料，以及未完成的回憶錄，委托曾在戰時駐華記者的名作家丹尼爾(Hawthorne Daniel)續撰完成，書名「另一種戰

訂閱中外雜誌購買中外文庫及購買合訂本請撥電話五〇六五三一一·五〇八四二〇六或寄郵票或將書款存郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶立即寄書。